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Τα δέντρα αφηγούνται παρελθοντικά
γεγονότα και ανθρώπινες μοίρες
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Ποιο δέντρο θα είναι το Ευρωπαϊκό Δέντρο του 2021;

Ο διαγωνισμός «Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς» πραγματοποιείται για 11η συνεχή χρονιά. Η ζωή ενός δέντρου

συχνά συγκεντρώνει τις ιστορίες διαφορετικών γενεών και, ως ένας ειρηνικός μάρτυρας όχι μόνο των εποχών

αλλά και των αλλαγών στη ζωή γύρω του, διηγείται με συναρπαστικό τρόπο παρελθοντικά γεγονότα και

ανθρώπινες μοίρες. Η Παλιά Μουριά (Morus Alba L.), ηλικίας περίπου 450 ετών, από τον Βελίκο Πρέσλαβ

εκπροσωπεί τη Βουλγαρία στον φετινό διαγωνισμό. Η ψηφοφορία διεξάγεται από 1 Φεβρουαρίου έως 28

Φεβρουαρίου 2021. Τα αποτελέσματα θα ανακοινωθούν στις 17 Μαρτίου 2021.
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Η Παλιά Μουριά στον Βελίκο Πρέσλαβ – η βουλγαρική υποψήφια στον διαγωνισμό «Ευρωπαϊκό Δέντρο

της Χρονιάς 2021»

Βαθιές είναι οι ρίζες της Παλιάς Μουριάς που υψώνεται στο κέντρο του Βελίκο Πρέσλαβ. Για σχεδόν 450 χρόνια

είναι σιωπηλή μάρτυρας πόνου και χαράς. Θυμάται τον Λέβσκι, τον Στέφαν Καρατζά, την υποδοχή του Ιβάν

Βάζοφ ως τιμώμενο επισκέπτη της πόλης.

Σε εκείνες τις σκοτεινές εποχές της οθωμανικής κυριαρχίας, ακριβώς απέναντι από το κονακ στεκόταν η τοπική

ταβέρνα, στην αυλή της οποίας είχε φυτευτεί η μουριά, πιθανώς προσωπικά από τον ίδιο τον Μιδχάτ Πασά.

Αυτός ο οθωμανός πολιτικός θεωρείται μεταρρυθμιστής που κατάφερε να εισαγάγει μια σειρά από φορολογικές,

οικονομικές και πολιτιστικές καινοτομίες με στόχο τον εκσυγχρονισμό της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Στην

πρωτοβουλία του Μιδχάτ Πασά ιδρύθηκε το πρώτο βουλγαρικό αγροτικό σχολείο, σήμερα το Ινστιτούτο

Γεωργίας και Επιστήμης Σπόρων «Ομπράζτσοβ Τσίφλικ» της Αγροτικής Ακαδημίας.

Στη συλλογή «Πρεσλάβιες Θρύλοι» του Γιόρνταν Στάνεφ, περιγράφεται η διέλευση του Στέφαν Καρατζά από τον

Πρέσλαβ, όταν ο βοεβόδας όχι μόνο κατάφερε να ξεφύγει από τον καταδιώκοντα του Αλή Εφέντη, αλλά και

φιλοξενήθηκε στην εν λόγω ταβέρνα με τη μουριά απέναντι από το κονακ.

Λίγο αργότερα, το 1900, ο Ιβάν Βάζοφ επισκέφτηκε τον Πρέσλαβ και περιέγραψε στα ταξιδιωτικά του

σημειώματα τη χαρά του που βρισκόταν σε αυτήν την πόλη και είχε την ευκαιρία να υποκλιθεί μπροστά στην

πρωτεύουσα του μεγάλου Συμεών. Ο θρύλος λέει ότι η υποδοχή του Βάζοφ έγινε κάτω από τη μουριά στην αυλή

της ταβέρνας-καφενείου, που τότε ανήκε στον Τσένιο Ζέκοφ. Εδώ, στο σημείο όπου υποδεχόταν ο επισκέπτης,

σήμερα υπάρχει μια γρανιτένια αναμνηστική πλάκα.

Οι εποχές αλλάζουν, και το δέντρο ακόμα στέκει ως φύλακας των αιώνων, τώρα με ανοιξιάτικα ρούχα, τώρα με

κίτρινα φύλλα. Ο μικρός κήπος γύρω του είναι από καιρό αγαπημένο μέρος για συναντήσεις, ξεκούραση και

δροσιά κατά τους καλοκαιρινούς μήνες – κάτω από τα κλαδιά του αιωνόβιου δέντρου και τα νερά της πόλης.

Η μουριά από τον Βελίκο Πρέσλαβ προτάθηκε από τον Πολιτιστικό Σύλλογο «Ραζβίτιε 1874», πόλη Βελίκο

Πρέσλαβ, και είναι η νικήτρια του εθνικού διαγωνισμού «Δέντρο με Ρίζες 2020», που διοργανώνεται από το

Ίδρυμα «EcoCommunity». Μέχρι στιγμής, η μουριά από τον Στάρι Πρέσλαβ έχει συγκεντρώσει 24.176 ψήφους.

Διαγωνισμός «Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς»

Στόχος του διαγωνισμού είναι να τραβήξει την προσοχή σε ενδιαφέροντα παλιά δέντρα ως μια σημαντική φυσική

και πολιτιστική κληρονομιά που πρέπει να εκτιμούμε και να διατηρούμε. Σε αντίθεση με άλλους διαγωνισμούς,
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για το «Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς» δεν είναι σημαντική η ομορφιά, το μέγεθος ή η ηλικία, αλλά η ιστορία

και η σύνδεση με τους ανθρώπους. Αναζητούνται δέντρα που έχουν γίνει μέρος της κοινότητας. Οι διοργανωτές

πιστεύουν ότι το ζήτημα της προστασίας των δέντρων ως φορέων του τοπικού πνεύματος πρέπει να γίνει

αντικείμενο διεθνούς διαλόγου. Κάθε χρόνο, η ψηφοφορία για το Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς βοηθά χιλιάδες

ανθρώπους να αναλογιστούν τη στάση τους απέναντι στη φύση, και 14 δέντρα με ιστορία γίνονται αντικείμενα

προσοχής και φροντίδας από το κοινό.

Ο διαγωνισμός «Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς» διοργανώθηκε για πρώτη φορά το 2011 ως συνέχεια του

δημοφιλούς διαγωνισμού «Δέντρο της Χρονιάς», που πραγματοποιείται στην Τσεχική Δημοκρατία από το

Ίδρυμα «Συνεργασία» για πολλά χρόνια. Ο ευρωπαϊκός διαγωνισμός είναι ο τελικός γύρος του αγώνα, στον

οποίο συμμετέχουν οι νικητές των εθνικών διαγωνισμών. Γίνονται επί του παρόντος προσπάθειες για να

πραγματοποιηθεί ο διαγωνισμός και σε άλλες χώρες εκτός Ευρώπης.

Ψηφοφορία

Κάθε χρόνο ο «Environmental Partnership Association» (EPA) διοργανώνει την ηλεκτρονική ψηφοφορία για τον

διαγωνισμό «Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς». Το Ίδρυμα «Συνεργασία» – Τσεχική Δημοκρατία είναι μέλος του

Συνδέσμου.

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία διεξάγεται από 1 Φεβρουαρίου έως 28 Φεβρουαρίου 2021 και συνεχίζεται μέχρι τα

μεσάνυχτα της 29ης Φεβρουαρίου. Κατά την ψηφοφορία, μην ξεχάσετε να επιλέξετε δύο δέντρα! Για να

αποφευχθεί το εθνικό στοιχείο, οι συμμετέχοντες στην ψηφοφορία πρέπει να επιλέξουν δύο υποψηφιότητες –

εκτός από το εθνικό τους δέντρο, μπορούν επίσης να δώσουν τη ψήφο τους και για ένα άλλο της επιλογής τους.

Κατά την τελευταία εβδομάδα (από 22 έως 28 Φεβρουαρίου) η ψηφοφορία είναι μυστική και τα τρέχοντα

αποτελέσματα δεν θα εμφανίζονται στις ιστοσελίδες.

Στην πρώτη συμμετοχή της Βουλγαρίας στο διαγωνισμό το 2011, η χώρα μας κατέλαβε τη δεύτερη θέση με το

600ετές πλάτανο από το χωριό Γκάρμεν στα Νοτιοδυτικά Ροδόπη. Την επόμενη χρονιά κατατάχθηκαν τρίτοι με

το Δέντρο των Ευχών (μια 700ετής φτελιά) κοντά στο Νίσοβο, η οποία δυστυχώς το 2013, ως αποτέλεσμα

υγρασίας και ανέμων, ξεριζώθηκε. Αλλά την επόμενη χρονιά, το 2014, η Παλιά Φτελιά στο Σλίβεν έγινε η

νικήτρια του διαγωνισμού με 77.526 ψήφους.

Μπορείτε να ψηφίσετε για το «Ευρωπαϊκό Δέντρο της Χρονιάς 2021» ΕΔΩ

 

https://www.treeoftheyear.org/Zapojte-se
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